Глава 1. Числа

Тема №2. Приближённые значения. Округление чисел. Стандартный вид числа
Основные сведения
Правила округления. Если первая из отбрасываемых цифр больше или равна 5, то последняя из сохраняющихся цифр увеличивается на 1. Если первая из отбрасываемых цифр меньше 5, то последняя из сохра​няемых цифр остаётся неизменной.
Если число округляют до какого-нибудь разряда, то все следу​ющие за этим разрядом цифры заменяют нулями, а если они сто​ят после запятой, то их отбрасывают.
Стандартным видом положительного числа а называют его пред​ставление в виде a0 • 10m, где 1
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< 10, а т — целое число; число т называют порядком числа а, число aо — мантиссой.
Погрешностью приближения (абсолютной погрешностью) на​зывают модуль разности между точным значением величины  x и её при​ближённым значением а.
Если а — приближённое значение числа х и \х - а\ 
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h, то говорят, что число х равно числу а с точностью до h, и пишут: х = а ± h.
Неравенство \х — а\ 
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h можно записать в виде a — h
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x
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a + h. Числа a - h и a+h являются приближёнными значениями числа х с недо​статком и с избытком соответственно.
Относительной погрешностью приближённого значения а назы​вают отношение абсолютной погрешности \х — а\ к модулю прибли​жённого значения. Относительную погрешность выражают в процентах 
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Предлагаю вашему вниманию демонстрационный вариант, изучите на его примере алгоритмы выполнения заданий и попробуйте свои силы.
1. Округлите число 57 497 до сотен.
1) 58000
2) 58497
3) 57500
4) 60000
Решение. При округлении числа 57 497 до сотен следует написать 57500. Действительно, за цифрой 4, обозначающей разряд сотен, следу​ет цифра 9. Следовательно, 4 нужно увеличить на 1, а все цифры, стоящие правее данного разряда, заменить нулями. Из предложенных отве​тов верным является 3). Ответ: 3.
2.
Диаметр планеты Юпитер приближённо равен 142600 км. Как эта ве​личина записывается в стандартном виде?
1) 1,426 • 104 км
2) 1,426 • 102 км
3) 1,426 • 105 км        4) 1,426 • 106 км
Решение.   142600 = 1,426 • 105. Из предложенных ответов верным является 3). Ответ: 3.
3.
Толщину одной и той же детали измерили штангенциркулем, микро​метром и линейкой. Получили соответственно результаты 2,6 мм, 2,49 мм и 2 мм. Каким инструментом было произведено более точное измерение, если толщина детали равна 2,5 мм?
1) штангенциркулем        2) микрометром
3) линейкой
4) всеми инструментами
Решение. Найдём абсолютную погрешность для каждого из приве​дённых измерений:
1) при измерении штангенциркулем: |2,6 — 2,5| = 0,1;
2) при измерении микрометром: |2,49 — 2,5| = 0,01;
3) при измерении линейкой: |2 — 2,5| = 0,5.
Из чисел 0,1; 0,01 и 0,5 наименьшее — 0,01. Следовательно, бо​лее точное измерение было произведено микрометром. Из предложен​ных ответов верным является 2).
Ответ: 2.
4.
Найдите погрешность приближения числа  
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 десятичной дробью 0,8.
1) 
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2) 
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3) 0,3
4) 0,33
Решение.

[image: image10.wmf]30

1

5

4

6

5

8

,

0

6

5

=

-

=

-

 Из предложенных ответов верный 2).
Ответ: 2. 
5. Пусть a — приближённое значение числа  в. Найдите относительную погрешность, если а = 14,7 и в = 14,724.
1) 
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2) -0,024%
3) 0,24%
4) 
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Решение
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Из предложенных ответов верным является 1). 
Ответ: 1.
6.
Температура t воздуха в холодильной камере 7,5°С В качестве при​ближенного значения взято число ТС. Найдите абсолютную погреш​ность приближения.
Решение.  |7,5 - 7| = 0,5. 
Ответ: 0,5.
7.
Пусть х = 12,7 ± 0,2. Из чисел А = 12,91      Б = 12,95      В = 12,501      Г = 12,52 выберите возможные значения х.
1) А, В
2) А, Б
3) Б, В
4) В, Г
Решение.  Запись х = 12,7 ± 0,2 означает, что х равно 12,7 с точно​стью до 0,2, то есть 12,7 - 0,2 
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 х 
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 12,7 + 0,2. Отсюда 12,5 
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 х 
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 12,9. Полученному неравенству удовлетворяют только числа В и Г. Из пред​ложенных ответов верным является 4). Ответ: 4.
8.
Укажите приближённое значение числа Ь, равное среднему арифме​тическому приближений с недостатком и с избытком, если 5,8 
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 b 
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 6,4.
Решение. Числа 5,8 и 6,4 являются приближёнными значениями числа b с недостатком и с избытком соответственно. Среднее арифме​тическое этих чисел равно   
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Ответ: 6,1.

Попробуй решить сам!

                            Вариант № 1
1.
Округлите число 253,355 до десятых.
1) 253,4
2) 253,3
3) 253,25
4) 253,26
2.
Расстояние от планеты Земля до Солнца равно 149,6 млн км. Как эта величина записывается в стандартном виде?
1) 1,496 • 106км 2) 1,496 • 107км 3) 1,496 • 108км 4) 1,496 • 109км
3.
Велосипедист проехал дистанцию 47 км со средней скоростью 9 км/ч. За сколько минут велосипедист преодолел дистанцию? Ответ округлите до целых.
1) 522
2) 313
3) 11
4) 423
4.Выразите дробь 
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 приближённой десятичной дробью с тремя знака​ми после запятой.
1) 0,454
2) 0,455
3) 0,450
4) 0,500
5.
Пусть а — приближённое значение числа Ъ. Найдите относительную погрешность, если a = 230, Ь = 234,5.
1) 
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4) -4,5%
6.
Стену, длина которой 3,6 м, а высота — 2,7 м, решили оклеить обоями. Сколько рулонов обоев надо купить, чтобы оклеить стену, если ширина обоев в рулоне — 60 см, а длина — 10 м?
Ответ:

7.
Пусть х = 24,71 ± 1,2. Из чисел А = 24,73,    Б = 26,71,    В = 23,21,    Г = 25,91 выберите возможные значения х.
1)А,В
2) А, Г
3)Б,В
4) В, Г
8.
Укажите приближённое значение числа а, равное среднему арифметическому приближений с недостатком и с избытком, если 17,13 
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 17,21.
Ответ:
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